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Szegeden már kezdik üríteni a homokzsákokat, bontják az ellennyomó medencéket 

Állják a sarat, a vizet a gátak 

A Csongrád melletti Nagyrétnél alaposan meg kellett erősíteni a gátat. A munka sikeres volt Fotó: Schmidt Andrea 

Meddig bírják még a gátak? 
Minden bizonnyal sokáig. Bár a 
töltéslábak átázása, amíg vissza 
nem tér medrébe a folyó, növeli 
a kockázatot, ám a töltésekre 
ható nyomás az apadás révén 
napról napra csökken. 

Lassú az apadás, a töltéslábak 
napról napra átázottabbakj 
meddig bírja még a gát? Ha 
nem apadna a folyó, valóban 

rendkívül komolyan fölvetődne 
a kérdés: hol van az átázott töl-
tések állékonyságának végső 
határa. De már napról napra 
apad, így ugyancsak napról 
napra csökkcn a gátakra ható, 
óriási feszítő erejű nyomás is. 
A két hatás kiegyenlíti egy-
mást: amennyivel az egyik ok 
miat t növekszik a veszély, any-
nyival csökken a másik ok mi-
att - mondja Dobi László köz-

TOVÁBBI APADAS 
A Tisza, a Hármas-Körös és a Maros alsó szakaszán változatlan 
ütemben folyik az apadás, napi t íz- t izenkét centit csökken a vízállás. 
Tegnap Szegeden már „csak" 943 centis volt a Tisza, Csongrádnál 
9 6 2 centi, Mindszenten pedig 9 9 5 - itt is a korábban tapasztalt leg-
magasabb szint ( 1 0 0 0 centiméter) alá süllyedt. A Hármas-Körös Kun-
szentmártonnál 9 6 2 , a Maros Makónál 4 2 5 centi volt. A folyók a kö-
zépső és a felső szakaszokon is apadnak - ugyanakkor a Dunán levo-
nuló kisebb árhul lám a hét vége felé visszafoghatja az apadást a Ti-
sza-torkolat környékén. 

ponti védelemvezető, az Atikö-
vizig igazgatója. 

Egyes pontokon azonban már 
„jeleznek" a töltések. Mindszent 
és Szegvár térségében töltésrepe-
dést lehetett tapasztalni a Tisza 
mentén, a töltéskorona tengelyé-
vel párhuzamosan - ezek azon-
ban nem voltak mélyebbek öt-
ven-hatvan centinél. A jelenség 
akkor jön létre, ha a töltés agyag-
magja - mely össze van építve a 
talaj vízzáró agyagrétegével - fel-
töltődik vízzel, s megduzzad. E 
duzzadással együtt járó mozgás 
hatására reped meg az agyagmag 
fölötti rész. Sokkal veszélyesebb 
a töltésmegcsúszás, azaz suva-
dás. Ilyenkor a gátnak akár egy-
harmada képes a mentett olda-
lon lefelé megindulni. Szelevény-
nél is ez történt a Körösön. 

Dóénál nem a töltéskoroná-
ban, hanem a rézsű felső harma-
dában jelentkezett a csúszás, és 
csak viszonylag vékonyabb föld-

réteg indult meg. Felgyőnél a gát 
úgynevezett padkás megtámasz-
tású töltés, s a padka kezdett 
megcsúszni. Ez a kétféle jelenség 
bordás megtámasztásokkal jól 
védhető, persze óriási feladatot 
jelent. 

Vajon a mostani magas víz te-
kinthető-e zöldárnak - melyet 
már teljes egészében esőzések 
táplálnak? Köztes állapotban va-
gyunk, a két áradás között, a tipi-
kustól eltérően, nincs éles határ-
vonal. Remélhető, a májusi esők, 
ha lesznek, nem okoznak áradá-
sokat a vízgyűjtőn. 

« 
Továbbra is rendkívüli készültsé-
gi fokozatban, a korábbinál kissé 
alacsonyabb létszámmal - 2900 
fővel - folyik a védekezés. A Ti-
sza és a Hármas-Körös menti, 
erősen átnedvesedett töltéssza-
kaszokon több kilométeres hosz-
szúságban újabb bordás megtá-
masztásokat építettek, a koráb-

B0NTJAK AZ ELLENNYOMO 
MEDENCÉKET 
Megkezdték az ellennyomó me-
dencék eltávolítását Szegeden. A 
munkák ott indulhattak meg, ahol 
a víz annyira visszahúzódott, hogy 
a homokzsákokból kialakított me-
dencék már szárazra kerültek, így 
például a Felső Tisza-parton -
tudtuk meg Kozák Péter védelem-
vezetőtől. Az összes ellennyomó 
medence elbontása egy hetet vesz 
igénybe. A jövő héten várhatóan a 
parttal kulisszanyílásait is meg-
nyitják. 

biakat tovább erősítették. A dóci, 
megfékezett rézsűmegcsúszás 
tegnapig nem fejlődött tovább. A 
Szentestől délre lévő osztorai őr-
járásban a töltéskoronán képző-
dött hosszirányú repedés mély-
sége azonban tovább nőtt, a he-
lyet fokozottan figyelik. 

FARKAS CSABA 
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A 2006 apnaa 

Elhunyt 
dr. Gősi 
Gábor 
Hosszan tar- " 
tó, súlyos be-
tegség u tán 
tegnap reg-
gel, ötvenegy 
esztendős 
korában el-
hunyt dr. Gő-
si Gábor, a 
Szegedi Vadaspark igazgató-
ja. 

Fölsorolni is alig lehet, mi 
mindent tett a vadasparkért. 
1 9 9 0 januárjától állatorvos-
ként dolgozott ott, 1 9 9 8 júliu-
sától igazgatója volt az intéz-
ménynek. A fejlesztések mel-
lett a természetvédelemre és 
az ismeretterjesztésre is nagy 
súlyt helyezett. Elérte, hogy a 
vadaspark fölvehesse profiljá-
ba a hatóságok és az állampol-
gárok által az intézménybe be-
juttatott védett állatok gyógy-
kezelését, tartását, illetve sza-
badon engedését. E munka el-
ismeréseként természetvédel-
mi mentőközpont és karantén 
kialakítására kapott a vadas-
park támogatást. A Szegedi 
Vadaspark az első állatkert 
Magyarországon, ahol főállá-
sú zoopedagógus dolgozik. 
Nagy álma teljesült azzal, 
hogy Szeged önkormányzata 
Interreg-pályázaton támoga-
tást nyert természetvédelmi 
oktatóközpont létrehozására, 
a zoopedagógiai munka segí-
tésére. Az elmúlt években az ő 
munkájának is köszönhetően 
a vadaspark a város egyik leg-
látogatottabb intézményévé 
vált. Ám az ez évre tervezett 
nagy beruházássorozatnak 
csak a kezdetében vehetett 
már részt. 

Szakmai munkássága elis-
meréseként a Magyar Állat-
kertek Szövetsége az elnökévé 
választotta, erről betegsége 
miatt le kellett mondania. A 
Szegedért Alapítványtól idén a 
Társadalmi Állampolgári Ku-
ratórium díját kapta. A ma-
gyar állatkertek közül elsőként 
a Szegedi Vadaspark nyerte el a 
minisztériumtól a Pro Natu-
ra-emlékplakettet. 

Az általa fölfejlesztett és fel-
virágoztatott intézmény dol-
gozói mellett az egész város 
emlékezik rá. 

F.CS. 

Elpusztulnak a fiatal 
vadak az árvízben 
Óriási károkat okoz a vadállományban az árvíz. Hogy pontosan 
mekkorát, csak a víz visszahúzódása után lehet megállapítani - de 
sok tízmilliósra becsülhető a veszteség. Rengeteg vadmalac, őzgida 
pusztul el, a vadkacsák fészkét is elviszi a víz. 

MUNKATÁRSUNKTÓL 

A hullámtérben világra jött vad-
malacok száz százaléka leli vesz-
tét ekkora árvízkor, az őzgidák leg-
többje ugyancsak - halljuk Somo-
di Istvántól, a Kiskunsági Nemzeti 
Park mártélyi tájvédelmi körzeté-
nek természetvédelmi tájegység-
vezetőjétől. Az őzek közül nagyon 
sok felnőtt egyed is megfullad. -
Kétezerben az én területemen, az 
algyői híd és Mártély között kere-
ken száz elhullott őzet találtunk a 
hullámtérben az árvíz levonulása 
után - mondja a szakember. A 
megye összterületén tehát ennek 
többszöröse lehet a a veszteség. 

Miért nem mennek az állatok a 
mentett oldali területre, amikor 
még csak jön a víz, és száraz lábbal 
elmenekülhetnének előle? Azért, 
mert, ha csak lehet, nem akarják 
elhagyni otthonukat, a hullámte-
ret, és sokszor nincs is rá szükség, 
hiszen „normál áradásnál" marad-
nak a területen elöntetlen, maga-
sabb részek. Amikor tehát a hul-
lámtér mély fekvésű területeit el-
önti a víz, nem a töltés felé mene-
külnek, hanem a folyópart felé: az 

ugyanis magasabb fekvésű a hul-
lámtér többi részéhez képest. Itt az 
állatok összezsúfolódnak, egyre ki-
sebb területre szorulnak, fogy a 
táplálék, s amikor már végképp 
úszni kénytelenek, legyöngültek, 
és különben sem bírják az alig né-
hány fokos vizet. Vadászok, halá-
szok egyébként - ha az áradás ké-
sőbb jön, s a víz eléri a tizenegyné-
hány fokos hőmérsékletet - szok-
tak vadmentést végezni, de ilyen-
kor semmi értelme: a hidegvízben 
pár percen belül elpusztul a vad. 
Az is megtörténik, hogy a kimen-
tett állat visszaugrik a vízbe, és is-
mét az elöntött hullámtérbe me-
nekül, ahonnan kihozták. 

A földön, bokrokon fészkelő ma-
darak eleve nem tudtak fészket 
rakni idén a hullámtérben. Sőt a 
vadkacsák - melyek a fűzfák vasta-
gabb ágain vagy odvaiban fészkel-
nek - fészekaljai is megsemmisül-
tek, hiszen jóformán a lombkoro-
na magasságában van a víz. Ilyen-
kor gyakran lehet látni párban úsz-
káló tőkés récéket: az ő fészküket 
is kiöntötte az áradás, majd ké-
sőbb megkísérelnek újra fészket 
rakni. 

http://www.khb.hu

